

支部领着干 乡村活力足

本报讯 3月11日上午,在岳西县古坊乡王程村的羊肚菌种植基地,村党支部书记祝建村及该村的两位村委员蹲在田间,手持小刀,小心翼翼地将成熟的羊肚菌从根部割断,然后轻轻放入旁边的篮子中。“说一千道一万,不如带头干”,在田间地头、山野林间,祝建村带领5名村干部收茶制茶、耕种收获,以踏实的作风,将王程村集体经济收入从2021年的27万元提升至2024年的130万元。

“王程村基础条件较为落后,可供发展的产业选择也相对有限。”自2021年王程村“两委”班子换届以来,怎么提高村集体经济收入成为摆在祝建村和其他村干部面前的一道难题。面对困境,他们迎难而上,积极探索适合王程村发展的产业之路。

随着羊肚菌种植在安庆如雨后春

笋般发展。2024年,王程村也加入了这一行列,开始种植了2亩地的羊肚菌。“可能会有人不解,随着各地纷纷种植羊肚菌,其中的利润已经被一再挤压,为何王程村还要再搞这个不太特色的特色种植。”祝建村说,在此之前,村“两委”曾尝试过种植多种农作物,如甜玉米、辣椒等等,虽然没有亏本,但盈利都不太多。“王程村的海拔介于550米至600米之间,相较于山脚下的村落,其温度要低3至4摄氏度,更适宜羊肚菌的生长。”

羊肚菌的种植、管理和收获等均由村干部完成。“去年我们收获鲜羊肚菌500斤以上,实现纯收益3.5万元。”祝建村表示,除了要发挥村“两委”的先锋模范作用外,这里还存在着一些客观因素。王程村全村共有506户、1836人,目前在家的居民仅有500余人,其中60

岁以上的居民占70%以上。村中“老弱妇孺”居多,这使得用工问题难以得到保障。“但村子要发展,就必须发展产业,需要人手怎么办?只有村干部上!”

在王程村,“村两委”带头干、亲自干的远不止种地。采茶季即将来临,届时王程村的6名村干部将会分成3个组,前往茶农家中收购茶草。过去,由于村里没有自己的茶叶加工厂,茶农不得不依赖外部收购商来购买他们的新鲜茶叶。“但村里采茶的又多为上了年纪的大娘们,她们采摘的茶叶不整齐,大小不一的比较多。收购商压价就比较厉

害。”为了最大程度地维护茶农利益,王程村利用村集体经济发展了一座茶叶加工厂,村干部自己收购鲜叶、加工,收购价格相对公道。

有想法就脚踏实地、排除万难地干是王程村“两委”的工作信条。祝建村表示:“邻近的湖北省英山县众多茶厂对煤炭的需求量相当可观,今年我们计划建立一个生态颗粒加工厂,将山上的废弃物如杂草等制成颗粒状,然后压缩成块状进行销售。其售价远低于煤炭,且市场前景十分广阔。”

(全媒体记者 付玉 通讯员 余敏)

新闻传真

党员教育常态化便民化

本报讯 宿松县高岭乡将党员教育管理作为提升党员能力素质的重要抓手,紧密结合新形势下农村党员教育管理的新任务、新要求,坚持以理论武装、阵地建设、学以致用为切入点,增强党员教育的针对性和实用性,激发党员干事创业的热情,打造党员教育管理新高地。

高岭乡依托党组织“三会一课”、主题党日等载体对辖区内党员开展学习教育,提升农村党员理论水平和政治素质。拓展主题教育成果,深入开展党纪学习教育,开展党的理论教育和党性教育。同时,该乡创新教育教学方式,结合农村实际把教学地点设在村民文化广场、田间地头、农家院落等基层一线,把“课堂”建在党员群众家门口,引导广大农村党员结合自身实际自主学习,让党员教育实现常态化、便民化。

为使年老体弱、行动不便、文化程度不高的老党员能够及时参加学习,各村党支部将学习资料送到他们手中,并为他们详细解读学习资料中的重要内容,进行帮学助学,同时了解他们的生活状况和思想动态,鼓励他们积极参加组织生活,主动征求他们对基层党建、基层治理工作的意见和建议,确保不让任何一名党员缺课、掉队。

高岭乡各党支部采取走访、登记、电话联系等方式,准确把握流动党员底数,建立流动党员台账,通过微信学习群,推送学习资料,同时充分利用远程电教、学习强国、省市县先锋网等平台推送的学习内容,督促他们及时学习,要求定期向党组织递交学习心得、汇报学习情况和思想动态,充分发挥党员的先锋模范作用。(通讯员 杨勇 全媒体记者 罗少坤)

新春记者行

早熟蔬菜 助农增收

3月24日,在宜秀区罗岭镇姥山社区股份经济合作社的蔬菜基地,农户们正利用晴好天气对春笋笋等蔬菜进行管护,力争有个好收成。

罗岭镇姥山社区通过“党支部+合作社+农户”的模式,大力发展早熟蔬菜、精品水果等特色农业,助农增收促进乡村振兴。

全媒体记者 黄有安
通讯员 王凯 摄



科技春耕绘就现代农业新图景

本报讯 三月末,桐城市孔城镇九年村的520亩油菜田迎来了盛花期,微风轻拂,花浪翻滚,植保无人机在田间穿梭,进行授粉和施肥。物联网设备的监测屏上显示开花率高达“98%”,科技与农时的精准结合,勾勒出一幅现代化春耕的生动图景。

站在田埂上的种植大户陈捍东轻触手机屏幕,“智慧农业”App上的实时数据仿佛跳动的音符。这位56岁的新型职业农民,今年220亩油菜田首次应用了“精准促花”技术。“硼肥喷施的时机精确到小时,灌溉量误差控制在5%以内。”陈捍东展示着手里的作业记录,今年油菜花期比去年提前了5天,盛花期持续的天数增加了7天。

毗邻的地块上,种植了150亩油菜

菌核病的发生率控制在3%以下。”丁俊贵针对3月连阴雨的情况制定了保花方案,有效地将异常气候的影响限制在5%以内,“以当前每公斤菜籽62元的价格计算,520亩的总产量将超过80万元,相较于散户种植模式,增收超过30%。”

规模化种植使得村民能够实现“租金+薪金”的双重收入增长。脱贫户张千圣的10亩曾经荒废的土地,如今变成了一个“聚宝盆”。除了每年能够获得3600元的土地流转费,他还在田间从事补苗、除草等工作,一年能赚取3万余元。“现在在家门口就能工作,还能照顾老人和孩子。”张千圣高兴地说,九年村的7名种植大户已经累计带动了37户村民就业,支付的劳务费用超过了28万元。

站在田埂上远眺,520亩花海与蓝天白云相接。植保无人机编队在花浪上空掠过,在金色的背景上划出优美的弧线。“九年村通过大户带动,实现了‘小田并大田、碎地变良田’,520亩油菜田预计可产菜籽油约48吨,相当于桐城市2万人一年的食用油量,这对保障粮油安全具有重要意义。”镇农业农村发展中心技术员胡河望望着长势均匀的油菜田说道。

“我们计划在明年将油菜种植面积扩大至700亩,并建设一座标准化的育苗工厂,以推动粮油生产向现代化、集约化深度转型,在广袤的田野上书写更加辉煌的‘丰收答卷’。”九年村党总支书记余永忠说。

(全媒体记者 许娟 通讯员 郭征东)

打通权力监督“最后一公里”

本报讯 “这个平台对我们外出务工的人来说真是太方便了,轻轻一点不仅能了解各类资金的发放情况,有任何诉求也能通过平台反映。”近日,在外务工的望江县雷池镇村东洲村民陈某对基层小微权力“监督一点通”平台赞不绝口。

日前,雷池镇纪委在基层小微权力“监督一点通”收到一条反映自来水管接入时不按群众实际需求来安装水管的投诉。镇纪委经过调查了解后发现,全镇自来水管更换工程,需要将新的管网接入农户家中,但是有少量群众春节未返乡,自来水工程公司便直接根据工作经验将自来水管接入群众家中。东洲村村民陈某春节后返乡发现自家的自来水管接入不符合自己的要求,便在“监督一点通”提出了诉求。镇纪委工作人员确认陈某的诉求合理,协调自来水工程公司在2天内根据陈某的要求调整自来水管的接入路径。

事后,镇纪委以此次诉求处理为契机,全面排查了辖区内未征得群众同意由自来水工程公司自主接入水管的情况27处,督促一周内完成整改。同时,镇纪委对辖区各村(社区)工作人员不作为慢作为等现象开展监督检查12次,促进党员干部履职尽责,打通权力监督的“最后一公里”。

基层小微权力“监督一点通”平台集权力清单、信息公开、运行流程、在线投诉等多功能于一体。群众用手机登录即可查看本村财务账目、工程项目等情况;想反映困难或投诉问题,也不用再跑到镇上或县里,点一点“在线投诉”按键,就能上传文字或图片,真正实现了“数据多跑路,群众少跑腿”。(通讯员 张丽)

非遗缠花技艺在校园绽放活力

本报讯 3月24日下午,迎江区一小学的教室内彩线纷飞,一场别开生面的“非遗缠花进校园”活动正在此进行。来自该校二年级的50多名学生在安庆师范大学非遗缠花设计工作室的指导下,用铜丝与蚕丝线编织出春日的第一缕芬芳。

活动中,非遗老师向同学们介绍了中国缠花这一古老技艺的历史渊源,并展示了精美的缠花作品,让孩子们近距离感受非遗技艺的魅力。“缠花源于北宋,是一种以丝带为主要制作材料的传统手工艺品,光泽丝滑、细腻唯美,以小、巧、精、活为主要特点,属于省级非物质文化遗产。”老师边演示边讲解,学生们聚精会神地观察着每一个细节。

在实操环节,孩子们手持直径03毫米的铜丝,小心翼翼地缠绕着彩色丝线。当看到原本生硬的金属丝在自己手中逐渐变成栩栩如生的花朵绽放,孩子们的脸上洋溢着成就感。“我们特别设计了桃花、满天星等6种造型,让孩子们在制作中理解‘以丝为色、以铜为骨’的非遗智慧。”工作室指导老师、安庆师范大学教育科学学院专任教师宋黎说。

“我们希望通过沉浸式体验,让孩子们在动手过程中理解传统非遗文化的智慧。学生们在动手实践中,不仅掌握了缠花的基本技巧,更深刻体会到非遗文化的深厚底蕴。通过亲手制作,他们对中华优秀传统文化的热爱与自豪油然而生,文化自信在心中悄然生根。”该校德育处主任杨成表示。

(全媒体记者 许娟)

厉行 粮食节约

反对 餐饮浪费

安庆日报公益发布



锄禾日当午 汗滴禾下土 谁知盘中餐 粒粒皆辛苦